

强震过后，土叙两国古迹咋办？

核心提示

近日，土耳其东南部发生的两次7.8级强震，导致土耳其与邻国叙利亚出现大量人员伤亡。地震除造成重大人员伤亡之外，也导致两国文化古迹受损严重。联合国教科文组织发布声明指出，正在与合作伙伴及当地政府一起对文化遗产的破坏情况进行初步调查，尤其关注叙利亚阿勒颇古城的受损情况。

阿勒颇古城受损严重

在本次地震中，被列入濒危世界遗产名录的叙利亚阿勒颇古城受损严重，备受外界关注。

叙利亚阿勒颇古城1986年被列入世界遗产名录，2013年被列入世界濒危遗产名录。阿勒颇是世界上最古老的城市之一，早在公元前2000年，它就处于几条贸易路线的十字路口。

阿勒颇古城的建造体现了当地居住者的多样性，许多历史时期都在这座城市的建筑结构上留下了印记。在城堡的中心，有赫梯人、希腊人、拜占庭人和阿尤比德人建筑和元素的遗迹，阿勒颇的许多建筑都见证了这段多元文化的历史。例如，这里有由倭马亚人建立并于12世纪重建的大清真寺以及阿勒颇基督教大教堂的遗迹。

联合国教科文组织表示，根据收集到的信息，这座建于13世纪的阿勒颇古城的城墙和塔楼明显受损，城墙的西塔楼已经倒塌，阿勒颇历史悠久的露天市场建筑也部分受损。近年来，由于受到当地冲突的影响，其他部分建筑也可能受到影响。

联合国教科文组织的声明表示，在强震发生后，阿勒颇古城城楼出现重大损坏。老城的西塔已经倒塌，露天市场的几座建筑也已摇摇欲坠。

叙利亚文物局于2月8日对破坏情况表示关注，称阿勒颇古城北部的部分防御墙已经倒塌。

对此，联合国教科文组织总干事奥黛丽·阿祖莱说：“我们的组织将在职权范围内提供援助。”



震后的叙利亚阿勒颇古城清真寺



倒塌的土耳其加济安泰普城堡倒塌

加济安泰普城堡损毁

另据媒体报道，在邻近震中的土耳其第六大城市加济安泰普城堡严重损毁，其东侧、南侧和东南侧都出现了大面积坍塌，大量石块砸坏了金属围栏，滚落到了山下广场上，堡体也出现了裂缝，相比地震前的样貌发生巨大变化。该古堡有数千年历史，是联合国教科文组织指定的世界文化遗产。

加济安泰普古堡位于加济安泰普市一座山丘上，在这个城市到处都能看到通往古堡的指示牌。古堡位于市中心的制高点，整个城市众星拱月一般围绕古堡而建。

这个古堡自古以来是兵家必争之地，整个城堡周长1.2公里，面向各方建有12座塔楼。根据奥斯曼帝国一位作家的记载，古堡周边曾经有36座塔楼，但目前只留存下来12座。

加济安泰普古堡也被称为“土耳其保存最完好的城堡之一”。在此次地震前，沿着城堡内外参观，可以发现近代的修缮尽量保留了古堡的原貌。

后来，加济安泰普古堡被改建为纪念土耳其独立战争的博物馆，并成为闻名全国的爱国主义教育基地。



地震后毁的土耳其马拉蒂亚清真寺



叙利亚阿勒颇古城建筑在地震中被夷为废墟



土耳其哥贝克力石阵在此次地震中也可能受到影

多处世界遗产急需保护

地震中，土耳其加济安泰普古堡附近建于17世纪的塞尔瓦尼清真寺也遭受了相当大的破坏，其圆顶和东墙部分倒塌。

土耳其南部城市马拉蒂亚市中心的耶尼清真寺也遭到严重损毁，这座清真寺历史上曾多次受到地震破坏。

此外，位列联合国教科文组织世界文化遗产名录的一些古迹也遭到不同程度损毁。这些遗址包括土耳其尚勒乌尔法省著名的新石器时代遗址哥贝克力石阵——这里有世界上已知的最古老的巨石阵、迪亚巴克要塞和哈乌塞尔花园文化景观。

这次地震还造成土耳其迪亚巴克尔市几座建筑倒塌。迪亚巴克尔是世界遗产“迪亚巴克尔堡垒和赫夫塞花园文化景观”的所在地，是罗马、萨珊、拜占庭、伊斯兰和奥斯曼各大帝国统治时期的重要中心。

联合国教科文组织表示，距离震中不远的世界遗产名录上的其他土耳其遗址也可能受到影响，例如新石器时代遗址哥贝克力石阵、内姆鲁特山以及阿斯兰特佩土丘等。哥贝克力石阵是世界上已知的最古老的巨石阵，距今约1万年。

联合国教科文组织还对内姆鲁特达格遗址表示关注，该遗址是土耳其最具代表性的景点之一，其巨大的雕像是竖立在高山上的古代皇家陵墓的一部分。

此外，联合国教科文组织关注的第三个遗址是马拉蒂亚市郊外的阿斯兰特佩土丘，这座赫梯新王国时代城市的考古遗址也遭受到地震的严重破坏。

联合国教科文组织表示，文化遗产损毁评估工作还需要几天甚至几个星期的时间才能对各处情况有一个确切完整的了解。

目前，联合国教科文组织正在动员其专家，以建立一个精确的损害清单，以迅速保护和稳定这些遗址。

综合《新京报》《环球时报》等